

Patriotul

ORGAN DE LUPȚĂ PATRIOTICĂ ANTIFASCISTĂ

Redacția și administrația
ARAD, Piața Plevnei No 2.
TELEFON 16-39

Apare sub conducerea unui comitet
Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentul Lunar Lei 750+50
Pentru membrii Sindicatelor 650 Lei
plus cheltuieli de inmanare Lei 50
Autorități, Instituții 20.000 Lei pe an

Ridicând producția câștigăm războiul! Nimicind fascismul vom câștiga pacea!

Ultimul capitol

Soarta Germaniei este hotărâtă. Incelestă din toate părțile, armatele naziste pierd de sub picioarele lor terenul îmbibat de sângele întregii Europe. Războiul purtat de Hitler contra omenirii a fost una dintre cele mai sângeroase și sălbătice campanii ale istoriei, având ca bază jaful și distrugerea civilizației. Pe unde au trecut armatele naziste, drumurile au rămas presărate de cadavrele copiilor, femeilor și a oamenilor bătrâni și nevinovați, lagărele înființate pentru deportați erau tixite, iar cuptoarele electrice erau mereu alimentate cu noi victime într'un număr abundent. Călii Gestapoului se întreceau prin născocirea și inventarea de noi metode de torturi aplicate nefericitorilor din lagărele morții, adunați din toate colțurile lumii, pentru a fi executați în spiritul „noui ordinii europene”.

Toate popoarele Europei, în urma teroarei deslăntuite de armatele naziste, au învățat să urească tot ceea ce este german, iar uniformă soldatului german era privită cu groază în toate țările cotozite.

Conducătorii nazisti au potrivit în așa fel lucrurile încât din cea mai mare parte a armatei germane au făcut niște brute, părtași de crime cu ei, pentru a nu mai putea da înapoi de pe drumul apucat atunci când vor urma seriile de înfrângeri. Hitler, Himmler și ceilalți conducători nazisti au devenit astfel capii unei imense bande de răufăcători, cari în urma crimelor comise au fost siliți să meargă până la sfârșit pe drumul indicat de acești bandiți.

Apăsati de greutatea fărâdelegilor comise soldații nazisti încearcă să aibă cu orice preț ora judecării. Sunt fără precedent ororile săvârșite de nazisti, în țările ocupate de ei, în timpurile când steagul hitlerist cu svastica fălăia înalt în toate capitalele Europei cotozite.

Mândrii, increzuți, orgolioși și disprețuitori, pentru tot ce era străin eram cunoscut și noi. În uniformele lor elegante și împânzite toate țările, având un aer de stăpâni, săvârșind cele mai murdare fapte, lovind în cei nevinovați și fără apărare. Libertatea și cele mai elementare drepturi ale omului erau călcate în picioare, reducând la sclavie toate popoarele subjugate.

Acele popoare ale căror conducători trădători s'au asociat cu ei, au fost forțate să lupte contra popoarelor naziste și iubitoare de libertate.

Poporul nostru, care timp de ani de zile a fost dominat de o cîcă ermită în slujba fascismului, a suferit așezus de mult în urma tovarășiei cu Germania hitleristă. Intreaga producție a țării noastre creată prin sudor-

In județul Arad reforma agrară a fost realizată

— Zilele acestea se îndeplinesc formalitățile legale — Munca gigantică a echipelor „Frontului Plugarilor” și a muncitorilor —

Moșiile Purgly, baron Solymossy, conte Pallavicini, Tatomirescu, etc. expropriate

Improprietărea țărănimii din județul Arad fiind realizată în mare parte în urma eforturilor depuse de comitetele sătești și de reprezentanții organizației „Frontul Plugarilor”, acest mare act social a intrat acum după apariția legii reformei agrare pe calea sancționării legale. Legea reformei agrare — elaborată pe baza principiilor Platformei propuse de Partidul Comunist și acceptată de forțele democratice ale țării — e salutată cu un entuziasm de nedescris de către plugăreimea pe întregul teritoriu al județului Arad.

Dumneacă, 25 Martie a. c., s'a întrunit comitetul județean Arad al organizației „Frontul Plugarilor”. În cadrul acestei întruniri

s'a dat o amplă dare de seamă despre activitatea pe teren a echipelor de reforma agrară și de organizare.

Echipa condusă de d. Crănciovan Miron a făcut împărțirea pământurilor în plasa Aradul-Nou și Pecica. D. Crănciovan a rețatut că în plasa Pecica numai în comuna Semlac e pământ disponibil, în afară de comuna nemțești, unde din cauza lipsei populației nu s'a putut face încă statistica necesară.

În plasa Aradul-Nou sunt moși mai importante, astfel moșia Pallavicini Carol, de 155 hectare din Sânicolaul-Mic.

În alte comune, ca Engelsbrunn, Schöndorf, sunt multe pământuri părăsitate de hitleristi, care au fost ocupate de oameni puși de autorități și ai de comitete. Această problemă tre-

bue să fie deci rezolvată în spiritul democrației și a legii reformei agrare.

Echipa Cărlig Iustin activează în plasa Ineu.

Această echipă a controlat împărțirea moșiilor Solymossy și Tatomirescu, din Sicula, de o întindere de circa 1000 hectare pământ arabil, fiind împărțite între 830 persoane din Ineu și Sicula.

În comuna Gurba s'au împărțit 687 jugăre la 350 oameni (moșia baron Solymossy Tiberiu). În comuna Cermiu au fost împărțite două moșiile Fekete I. Fekete Alexandru, Hențiu Pavel și Mahler Toma, 843 jugăre. În hotarul comunei Șeoreuș a fost desăvârșită împărțirea moșiilor Czarzan victor, văduva lui Czarzan Ioan Czarzan Ștefan, Posmayer I, Stularu Ștefan și Caracioni Gheorghe, în total 1200 jug. pământ arabil, la 450 de familii.

Echipa Ghilea a executat reforma agrară în plășile Santana și Șiria.

În comuna Clari s'a constatat că există 2010 jug. pământ hitlerist. Primarul comunei s'a opus la împărțirea acestor pământuri, populația însă a redactat un proces verbal, semnat de 300 persoane, în care se exprimă voința fermă a poporului de a face dreptate.

În comuna Galșa au fost improprietăriti 210 familii cu 410 jug. În comunele Seleuș și Pâncota e o diferență, care trebuie să fie aplanată, în consecință exproprierea s'a amânat până la eliminarea acestei diferențe.

Echipa Băc Ioan a expropriat în comuna Tăuț 1130 jug. padure, 40

jug. pământ arabil, trei case cu mobilier, în Dud 200 jug. pământ arabil, pădure, case de locuit, precum și inventar viu și mort, care s'au dat în grăja comitetului sătesc. În comuna Drauț au fost expropriate 270 jug. pădure și pășune, în comuna Arăneag 2700 jug. pădure.

Echipa Procopie a cutrecerat satele din plasa Sebis, Gurahont și Halmagiu, expropriind în comunele Voivodeni și Aldești în total 800 jug. pământ arabil, fiind împărțite în parcele între 570 persoane. În comuna Butești 245 jug., iar în Cufed 560 jug. pământuri au fost împărțite între 280 familii. La Chișindia 2500 jug. pădure, la Hoț 40 jug., la Bârza 500 jug., în Văscala 800 jug., în Piuseni 800 jug., în Butești 1000 jug., în Dezna 3500 jug. pădure a fost dată în posesia comunelor respective.

Echipa condusă de dl. Crisan Teodor s'a deplasat în plasa Săvărsin și Radna.

fiind expropriată moșia de 12.000 jug. a lui Alexandrescu I. În plasa Chișineu-Criș s'au expropriat cca 300 jug. iar în plasa Curtici peste 15.000 jug. de pământ arabil. Între moșiile expropriate trebuiesc amintite în primul rând moșia lui Tugăny Alexandru de 200 ha., moșia dr. Iancu Adam de 200 ha., moșia Ursu Teodor de 115 ha., moșia dr. Iancu Cornel de 100 ha. din Iratoș, moșia Purgly Ladislau, de 450 ha. din Șofronea și altele.

(Continuare în pag. 2)

rea țărănilor și a muncitorilor, a luat drumul Germaniei pentru a hrăni pe nazisti lacomi, cari nu se săturau niciodată. Sute de mii de vieți tinere au fost aruncate pradă morții pe câmpiile de bătălie îndepărtate în slujba celui mai mârșav imperialism. Pogromurile se țineau lanț, sute și mii de persoane au fost asasinete mișelește, la Iași, Cernăuți și alte părți ale țării. Lagărele de concentrare erau tixite de cei mai buni fii ai poporului, cari au îndrăznit ca în numele umanității să ridice cuvântul contra hitlerismului, care tindea spre nimicirea popoarelor.

Azi poporul român — care în urma victorioasei înaintări a Armatei Roșii și a acțiunii hotărâte a masselor — a scăpat de tirania hitleristă, luptă împreună cu toate popoarele iubitoare de libertate într'un efort suprem pen-

tru nimicirea definitivă și cât mai grabnică a hitlerismului, care trage de moarte.

Ultimul capitol al războiului a început. Armatele aliate în Vest au pornit o ofensivă generală care este menită să producă decizia în acest sector al frontului prin lichidarea ultimelor linii de rezistență germane.

În Est norii de furtună au început să se ivească deasupra Germaniei. Trei armate sovietice dintre cele mai glorioase au deschis atacul, progresând spre marea Germaniei. Berlinul este văzut din primele linii de către soldații sovietici.

Armata română care după 23 August s'a renăscut moralicește, luptă cu un curaj hotărât contra inamicului fascist și înscrie pagini de glorie în istoria țării. Fiecare soldat care vine de pe front este mândru că poate lupta

alături de armatele aliate în această ultimă încelestă de forțe. Fiecare ne aduce vestea că pe front soldații sunt recunoscători guvernului poporului pentru exproprierea moșiilor, știind că după reîntoarcerea în țară vor putea munci ogorul lor. Soldații sunt plini de speranțe pentru viitorul care va aduce țării noastre și întregii lumi libertate, progres și pace.

În timp ce soldații noștri luptă, aducând un suprem sacrificiu pentru cauza sfântă a întregii omeniri, muncitorimea și plugăreimea din spatele frontului lucrează din răsuputeri pentru a mări producția, dând astfel soldaților de pe front arme, alimente și posibilități noi, să ajute la înfrângerea definitivă și cât mai grabnică a hitlerismului, pentru a nimici pentru totdeauna acest coșmar al omenirii.

BOGDAN IOAN

Să nu rămână nici-un petec de pământ neînsămânțat!

Conferința d-lui N. Blaga

Duminecă, 25 Martie a. c., ora 11.30, în sala Sindicatului Funcționarilor Particulari, d. profesor Nestor Blaga a deschis prin conferința d-sale „Om și natură”, ciclul de conferințe și manifestări culturale, săptămânale organizate de Comitetul cultural al acestui sindicat pentru această primăvară.

În fața unui public select, conferințiarul a ținut o foarte interesantă și instructivă conferință, arătând cu multe argumente convingătoare, necesitatea ca omul, creația superioară, să lupte mereu — înduplecând până și destinul care l-a așezat parte geografică anumită a lumii — să învingă toate greutățile de orice natură; pentru a se putea erija în conducătorul și făuritorul unui destin mai bun și a unei vieți de fericire și lumină, pentru intronarea dreptății, libertății și a muncii creatoare, în locul opresiunii și a forței.

Prin organizarea acestei manifestări culturale, Sindicatul Funcționarilor își aduce aportul său la îndeplinirea misiunii ce o are fiecare om conștient de a promova reinvierea și dezvoltarea mereu înaintea a culturii și a libertății de gândire pentru o viață mai bună, mai fericită și pentru făurirea unei lumi noi.

Compositoratul Urbarial de Pășune Șiria

No. 578—1945.

Publicațiune

Se aduce la cunoștință că Compositoratul Urbarial de Pășune Șiria va ține licitația publică în ziua de 9 Aprilie 1945, ora 10, în localul Primăriei Șiria, pentru darea de întrepriză a lucrărilor de reconstruirea șopronului de fân.

Licitatiia se va ține în conformitate cu dispozițiunile art. 88—110 L.C.P.

Condițiile de licitație și caetul de sarcini se pot vedea la Primărie în timpul orelor oficiale.

Șiria, la 24 Martie 1945.

Primăria

Cercul Românesc în colaborare cu Apărarea Patriotică organizează un

CEAI DANSANT

în cadrul campaniei „TOTUL pentru FRONT, TOTUL pentru VICTORIE”. Ceiul dansant va avea loc în ziua de 1 Aprilie orele 2.30 în localul

Cercului Românesc Bv. Regina Maria 21

URANIA Telefon 12-32

Repr. la orele 3 și 5.

Azi

226

Tovarăși la drum

Ginger Rogers și Ronald Colman

În județul Arad reforma agrară a fost realizată

(urmare din pag. 1)

În total suprafața proprietății agricole de peste 50 ha. din județul Arad a fost de cca. 125.000 ha., din care 18.211 ha. pământ arabil.

Numărul precis al celor improprietăți nu se cunoaște încă, dat fiind că lucrările de expropriere n-au fost terminate, însă din cele relatate mai sus reiese clar, că mi și mi de soldați de pe front, invalizi, orfani și văduve de războiu și țărani fără pământ sau cu pământ puțin au fost improprietăți. Tot din cele arătate mai sus reiese că

echipele „Frontului Plugarilor” au depus o muncă gigantică, cultreerând satele cele mai îndepă-

tate ale județului și în colaborare cu comitetele sătești au realizat reforma agrară aproape în întregime, înainte de apariția legii.

Realizarea mare reforme sociale în județul nostru arată prezența și dezvoltarea continuă a forțelor vii democratice.

Trebuie să precizăm din nou, că muncitorimea organizată a Aradului a luat parte activă la lucrările de reformă agrară, dând dovadă că frăția între muncitorime și plugari nu e o teorie goală, ci o realitate

pecetluită prin gesturi vii și prin sprijinirea reciprocă a doleanțelor arzătoare.

TÂNĂRUL PATRIOT

Un simbol al înfrățirii muncitorilor

Tinerii muncitori din fabrica lucrărilor cu elan și puteri înzecate pentru ridicarea producției de războiu. În fabrica de textile „Teba” și la confecția sovietică „Ghiba Birta” tineretul a împărțit flori de primăvară muncitorilor mai vârstnici ca simbol de tinerețe pentru săptămâna tineretului care se sărbătorește la noi ca și în toată lumea. Tineretul care înțelege să sărbătorească această săptămână prin muncă încordată pentru ajutorarea

frontului și spitalelor, unde zac ostașii noștri, și-a manifestat frăția și înțelegerea ce există între ei și muncitorii vârstnici.

„Într'adevăr, timpurile s'au schimbă — spunea cu emoție muncitorii și muncitorii care primeau florile. Au înțeles și ei că munca lor are un rost, muncind pentru o viață mai liberă și fericită, prin contribuția lor la nimicirea definitivă a fascismului.

Reclădirea Patriei

Cu ocazia Săptămânii Tineretului Mondial 1945, numită și „Săptămâna ofensivei de primăvară”, tineretul antifascist din întreaga lume și-a pus drept scop mărirea eforturilor pentru o cât mai grabnică terminare a războiului antifascist.

E natural că în cadrul nevoilor și posibilităților aceste sarcini diferă de la o țară la alta. La noi sarcinile tineretului au fost ridicarea producției, însănmânarea ogoarelor, ajutorarea răniților din spitale și conțurarea efectivă la reclădirea Patriei.

Ar fi cu totul greșit de a crede că îndeplinindu-ne sarcinile în cadrul săptămânii tineretului, ne-am debarasat de ele.

Nu. Pentru a putea reface ceea ce au distrus fasciștii, e necesară o muncă nu de o săptămână, ci de ani întregi. În această muncă, tineretul trebuie să stea lângă vârstnici, pentru că reclădind țara, se asigură în primul rând viitorul tineretului.

Aceia care au dus țara la pieire îndrăzneau să se numească patrioți; aceia care au vândut țara nemților și Ardealul de Nord groșilor lui Horthy, se ziceau a fi buni români. Rezultatele „patriotismului” lor au fost pieirea a 600.000 de tineri români și distrugerea țării.

Patriotismul nostru nu este identic cu al lor. Noi ne iubim altfel țara decât Horia Sima și Antonescu. De aceia

vom trece la fapte și uniți în Mișcarea Tineretului Progresist din România, vom ajuta guvernul Groza, care în scurt timp s'a dovedit a fi demn de încrederea poporului; realipind Ardealul de Nord și înlăptuind reforma agrară, vom distruge ultimele rămășițe ale fascismului.

Vom reclădi Patria ruinată de fasciști!

Tineri Români!

Porniți!

La un singur războiu:

impotriva celor care au adus un războiu de jaf și ciotopire!

La o singură ură:

impotriva celor ce au deslăntuit ura!

La o singură muncă:

La munca de reconstrucție a Patriei!

Uniți-Vă în luptă, sub drapelul

Mișcării Tineretului Progresist!

MINISTERUL APROVIZIONĂRII A HOTĂRIT ca după 15 Aprilie preșele țărănești de ulei să fie desigilate dela caz la caz și după anumite norme care vor fi făcute cunoscute la timp.

Cassa Agricolă de Păstrare Arad-Cenădană S. A., Arad.

(Reg. Bancar No. 1/1934)

CONVOCARE

Domnii acționari sunt convocați la LV-a ADUNAAREA GENERALĂ ORDINARĂ, care va avea loc în ziua de 19 Aprilie 1945, ora 11^{1/2} și la ADUNAAREA GENERALĂ EXTRAORDINARĂ, care va avea loc în ziua de 19 Aprilie 1945, ora 12, în localul Institutului din Arad, Bul. Regele Ferdinand Nr. 5. ORDINEA DE ZI pentru adunarea generală ordinară: 1. Raportul consiliului de administrație și al cenzorilor, precum și înaintarea actelor finale de pe exercițiul anului 1944, stabilirea bilanțului, ordonnanțarea onorariului Consiliului de cenzori, descărcarea Consiliului de administrație și al cenzorilor. 2. Alegerea pe timp de 4 ani a Consiliului de administrație. 3. Alegerea pe timp de 3 ani a cenzorilor și a cenzorilor suplentanți. 4. Eventuale propuneri. ORDINEA DE ZI pentru adunarea generală extraordinară: 1. Modificarea art. 15 și 27 din Statute, după cum urmează: Textele modificate propuse: Modificarea art. 13, alin. I: „Consiliul de administrație se compune din cel puțin 3 membri. Membri vor fi aleși de adunarea generală pe timp de 4 ani”. Adaus la art. 13: „Jumătate din administratori se retrag din administrație după 2 ani dela alegerea lor și vor fi înlocuiți conform prevederilor Codului Comercial”. Modificarea art. 27, alin. II: „Adunarea generală ordinară se întrunește în fiecare an, în timpul fixat de lege, având drepturi a hotărât asupra tuturor chestiunilor ce nu sunt rezervate prin lege adunărilor generale extraordinare”. Abrogarea alineatelor III, VII și VIII din art. 27.

Domnii acționari sunt rugați a depune acțiunile lor, împreună cu eventualele procuri cu cel puțin 3 zile înainte de tinerea adunărilor generale la casieria Institutului în Arad. În cazul dacă la datele susarătate adunările generale nu s'ar întruni într'un număr suficient pentru validitatea deliberărilor, termenul acestor adunări generale se va amâna, fără nicio nouă convocare, pe ziua de 26 Aprilie 1945, la aceleași ore și tot în localul Institutului din Arad, cu aceleași ordine de zi. În acest caz acțiunile vor putea fi depuse cel mai târziu cu 3 zile înainte de noul termen al adunărilor generale, tot la casieria Institutului la Arad.

Arad, la 7 Martie 1945.

Consiliul de Administrație

228 Administrator de Supraveghere

CINEMA CAPITOL
Str. Brătianu 18 Telefon: 25-22

Repr. zilnic la 11.30, 3 și 5 fix

Filmul așteptat de tot Aradul

„Crinul din Mexic”

cu Regina Linnanelmo și Taino Paulo

ARO Telefon 24-45. Repr. la orele 3 și 5 Duminecă 11.30, și 5

Azi, Viviane Romance în

Venera oarbă

CINEMA „ROYAL”
Str. Alexandri 2. Telefon 19-33

Rep. la orele 3 și 5 fix.

RAIMU în

DOMNUL ȘOARECE

Cel mai mare film senzational Duminecă repr. la orele: 11.30 3 și 5 fix.

222 **Cinema „CORSO”**
Telefon 23-64 Repr. 3 și 5 fix. Duminecă la orele 11, 3 și 5.

Azi,

Fecioara rălăcită

Jurnal: Ocuparea Budapestei

FORUM Telefon 20-10. Rep. la orele 3 și 5

Azi reprezintă cea mai mare realizare cinematografică

ANTONIO ADVERSO
și jurnalul Căderea Budapestei

Fabrica „ASTRA“ se reclădește

Uzinele grav bombardate au recâștigat prin eforturile muncitorilor 80 la sută din capacitate. / Muncitorii comuniști în fruntea acestor eforturi

Muncitorimea „Astrei“ se distinge în lupta pentru majorarea producției

Într'un reportaj din numerile noastre trecute am arătat efortul pe care bravii muncitori ai fabricii „Astra“ din Arad l-au depus pentru bunul mers și majorarea producției și în același timp, paralel cu aceasta, pentru reconstruirea acestei fabrici atât de grav avariata în urma bombardamentelor.

Inițiativa acestor lucrări a fost luată de către muncitorii comuniști din uzină, în frunte cu Vârșandan Ioan, Crișan și Vékus.

Pentru a da oglinda finală a activității depuse de muncitorii acestei fabrici, în colaborare cu Comisia de Coordonare a Muncii, vom reproduce mai jos partea de seamă cerută de către sindicate din partea direcțiunii:

1. Lucrări pentru refacerea uzinei proprii distruse de bombardamente:

a) Lucrări de ordin general: 1. Refacerea totală a rețelei aeriene de forță și lumină. 2. Refacerea parțială a caburilor subterane. 3. Refacerea a circa 90 la sută din liniile ferate din uzină. 4. Refacerea liniilor electrice necesare transbordului și punerea în funcțiune a unui transbordor. 5. Refacerea instalației de apă și a puțului cu toată instalația necesară.

b) Lucrări pentru refacerea atelierelor:

1. Atelierul de forță a fost complet acoperit, iar circa 50 la sută din pereții distruși de bombardamente a acestui atelier au fost refăcuți în mod provizoriu. Deasemenea din nou s'a refăcut complet instalația electrică de forță și lumină.

2. La atelierul de arcuri s'a refăcut circa 20 la sută din instalația electrică.

3. La atelierul de turnătorie s'au efectuat lucrări pentru punerea în funcțiune a cubiloului și a macaralei. Deasemenea s'a refăcut instalația electrică de lumină în întregime, iar cea de forță circa 40 la sută.

4. La atelierul mecanic s'au reamontat și pus în funcțiune 45 mașini unelte care au fost dispersate.

5. La atelierul „Lăcătușerie 1“ s'au refăcut complet acoperișul, pereții și ramurile atelierului pentru lucrări de tablă.

Au fost reînaltate din nou mașinile necesare acestui atelier și puse în stare de funcțiune, iar mașinile unelte din hală „Lăcătușerie 1“ au fost instalate și puse în funcțiune în cazangeria mică.

6. La atelierul „Lăcătușerie 2“ au fost refăcute provizoriu acoperișul și pereții. Deasemenea au fost refăcute instalațiile de lumină și de forță din această hală, precum și instalația de lumină și de forță, din hala de poduri, punându-se în această hală 10 mașini în stare de funcțiune.

7. Atelierul tâmplăriei a fost instalat în hala de beton și

au fost puse în stare de funcțiune la acest atelier 10 mașini de tâmplărie.

8. La atelierul scularie au fost reînaltate definitiv pereții acestui atelier, precum și instalația de lumină. La acest atelier s'au reparat 15 mașini unelte de tâmplărie distruse de bombardament.

9. La centrala de forță s'a refăcut și pus în funcțiune un cazan de aburi Walther, cu întreaga instalație necesară.

10. Atelierul de electricieni a fost reînaltat în fosta cazarmă a prizonierilor, vechiul atelier fiind distrus complet.

În urma bombardamentelor capacitatea de producție a uzinei a fost redusă sub 20 la sută din capacitatea normală. Prin lucrările de refaceri enumerate în cea mai mare parte mai sus, uzina s'a ridicat din nou la peste 80 la sută capacitatea de producție de înaintea bombardamentelor.

Astfel s'au efectuat după data de 23 August următoarele lucrări productive: 1. Un tren atelier, constituind o uzină completă, compus din 52 vagoane cu 4 osii. Vagoanele s'au reparat, transformat și instalat complet în interior. 2. 22.000 diferite piese de mașini confecționate. 3. 25.000 diferite discuri dințate, șlefuite. 4. 21.500

diferente piese de schimb pentru motoare de tanc și automobil, confecționate. 5. 3000 diferite butoaie mecanice, confecționate. 6. Cincizeci autocamioane și mașini, reparație generală și transformări ale cutiei. 7. Cinci vagoane de marfă confecționate din nou. 8. Șasezeci vagoane de marfă reparații generale. 9. 8500 bucăți diferite piese de schimb confecționate din nou.

Datele de mai sus sunt o dovadă că muncitorii, cărora întotdeauna s'au cerut sacrificii, sunt cu atât mai mult conștienți astăzi de rolul lor. Ei trebuie să fie un îndemn pentru toți acei cetățeni care-și iubesc Patria, îi doresc petășirea ei și cari alături de muncitorii trebuie să se alature pentru mărirea efortului de războiu, sprijinirea frontului și asigurarea victoriei.

Teodor Tănase

Importanta consfătuire dela Prefectura județului

Marti după masă a avut loc la Prefectura Județului consfătuirea Consiliului de Colaborare prezidat de d. prefect Voștinar Gheorghie.

Cu ocazia consfătuirilor, d. primar Pălineaș Ioan a comunicat că Primăria va concesiona Teatrul Municipal Sindicatelor Unite. Deasemenea a anunțat că în interesul asigurării igienei publice se va concesiona serviciul cărătușului gunoiului menajer, având în vedere că în prezent Primăria nu dispune de vehiculele necesare.

La propunerea d-lui prefect Voștinar s'a hotărât alcătuirea unei comisii care se va ocupa cu problemele Universității de Vest.

Se reorganizează distribuția articolelor cartelate

În vederea reorganizării sectoarelor pentru distribuția articolelor cartelate, ca pâine, zahăr, ulei, petrol, etc. comercianții și brutarii vor întocmi noi tabele în care se vor înscrie toate persoanele care doresc a se aproviziona cu alimente cartelate dela comercianții și brutarii respectivi.

Aceste tabele vor fi depuse la Sindicatul comercianților până cel mai târziu 10 Aprilie 1945.

de unde urmează să fie depuse la Primărie. Oficiul de aprovizionare pentru întocmirea sectoarelor. Acei comercianți cari nu vor prezenta aceste tabele până la data de mai sus, vor rămâne fără sector.

Comercianții sunt obligați și ei la rândul lor și în interesul lor să se înscrie în termenul arătat la comercianți,

Intrucât acei cari din vina lor n'au fost trecuți pe tablou la națiun comerciant, vor risca să nu-și primească colta reglementară de articole cartelate.

Comercianții sunt obligați a ștampila cu sigilul firmei, pe coperta din față, toate cartelele consumatorilor înscriși la ei.

Este cu desăvârșire interzisă servirea de alimente pe bază de bonuri a clienților aparținători altor sectoare sau a acelor cari nu sunt trecuți pe tabloul înaintat Primăriei.

Se va trimite o delegație la București cerând mutarea unor Facultăți la Arad.

D. Duma Simion, reprezentantul Partidului Comunist a comunicat că direcția Centrală a uzinelor „Astra“ are intențiunea să mute uzinele la Brașov, ceea ce ar fi în detrimentul muncitorimei și al producției.

Direcțiunea locală a promis verbal că nu se va efectua această mutare, având însă în vedere că mutarea fabricii ar fi în detrimentul Aradului, s'a hotărât să se intervină la București cu scopul de a se face să se renunțe definitiv la planurile de mutare a uzinei.

Inscrierea persoanelor dela un sector la altul se face numai în caz de schimbarea domiciliului, care se va dovedi cu buletinul birouului de populație pe lângă prezentarea dovezii de ștergere dela vechiul sector.

Tabelele de consumatori se vor face în 3 exemplare dintre cari 2 se vor înainta la Sindicat, iar un exemplar va rămâne la comerciantul respectiv, pentru control.

Comercianții cari nu țin petrol, vor îndruma pe consumatori ca să se înscrie pentru petrol la un sector apropiat.

Toți comercianții sunt obligați ca odată cu înaintarea tabloului să depună și o situație centralizatoare, în care se va arăta numărul persoanelor pe etatea de 15 ani și numărul copiilor până la 15 ani, dat fiind că pentru copii se acordă diferite suplimente de alimente.

In această săptămână Băile Simay

Vineri, Sâmbătă, Duminică și Luni
Vineri după masă
aburi pentru femei

Mica Publicitate

AGENȚIA HAASZ, Str. Dr. I. Petran No. 3. Telefon 22-24. Mijlocirea imobilelor. 8.000.000: 1x3, 1x2, 1x1, în centru; 5.000.000: 2x2, 8x1, 1 atelier în centru; 5.000.000: 2x2 Str. Motiomi; 3.500.000: 1x2 Pârnea; 5.000.000: 1x4, 1x2, în centru.

FUNCTIONAR administrativ, tehnic, dactilo-correspondent, expert în toate ramurile administrației, caut angajament. Adrese rog la ziar sub „Administrație tehnico-indu-comercială“.

604

CLUBUL sportiv „Unirea“ roagă pe toți membrii vechi și noi și jucătorii să se prezinte la adunarea generală în localul clubului 1 Aprilie orele 9.

606

FFUNCTIONAR tânăr, român, dornic de muncă, practică 5 ani mare întreprindere internațională, caut serviciu, eventual secretar. Oferte la ziar. 605

DISPARUT câine „Daxly“, galben, răspunde la numele „Muchi“. Găștorul primește recompensă. Brătianu 12, Varjas. 608

CAUT întreținere completă pentru băiat de 11 ani la familie ebraică. Stenberg, palatul Fischer Eliz. 609

AGENTIA HATSCHKE, Arad, Rev. Carol 17, Telefon 1695. Mijlocirea imobilelor (sume în milioane de lei): 32: centru, palat, 8 apart. moderne; 22: vilă, 3 apart., poziție plac. terase, baicoană, soare; 18: apr. teatru casă modernă; 10: 3 cam. bae, 30x9 atelier; 7: lângă Arad 10 jug. arab., casă nouă, 5 cam., grajd; 6,5: 5x2 + 8x1 apart. despărțibil; 5,5: vilă, 2 cam., bae; 2,5: Ghioroc 2 jug. vie. casă.

SOFA în bună stare de vânzare. Str. Mărășești 2, în curte. 596

MAȘINĂ de țecotat svetere caut spre cumpărare. Adresa la ziar. 580

CUMPAR casă sau vilă modernă. Telefonat după masă 22-97. 586

4 LOCURI de casă într'un loc, cu pomi fructiferi în Giadiște, de vânzare. Informațiuni: Str. Vasile Păgubă 23. 593

SARACA DE LEMN în suprafață de 120 m. p., construit în stația Arad pentru sala de așteptare. Dornic să se vândă adresa la Inspecția 6 L. camera Nr. 16, în zilele de lucru dela 10—13. Plata livrării imediat la terminare cu acordare de avansuri. 611

TÂMLĂRIE — uși și ferestre de confecționat pentru Secția L 3 CFR. Plata imediat. 585

TAUR frumos, Siementhal, autorizat, de vânzare. Dimitrie Tămășdan, Pecica 1519. 614

PIERDUT carnet de aprovizionare pe numele Sofie Gerhardt, vaduvă de războiu. Declară nul. 612

POMI fructiferi, prima calitate, de vânzare. Tritthaler, Iosif Vulcan Nr. 6. 610

CARUCIOR de copii, adânc, nou, de vânzare. Str. Alexandru Gavra 7. 615

UZINELE „Astra“ Arad angajează bucătăreasă pentru cantina angajaților. Solicitanțele se vor prezenta la secretariatul uzinelor cu actele în regulă. 230

URANIA

Programul de Paști (catolice)

PETER LORRE în

„Omul misterelor“

Grozavă, senzații, panică! 226

Generalul Eisenhower: Armata germană din Vest este bătută

LONDRA. — Pe frontul de Vest a început cea mai rapidă înaintare din câte a cunoscut vreodată istoria. Înaintarea trupelor blindate este atât de rapidă încât corespondenții de presă au încetat trimiterea rapoartelor, anunțând că orice telegramă formată în momentul transmiterii este deja învechită.

Ultimele comunicate primite de pe front anunță că trupele mareșalului Montgomery și-au mărit capetele de pod la oprit.

Armata generalului Patton înaintează fulgerător în Bavaria și unitățile blindate americane se îndreaptă în direcția graniței Cehoslovaciei. Ultimele comunicate anunță că unitățile de tancuri americane au parcurs jumătatea din drumul dintre Rin și granița Cehoslovaciei.

Azi noapte comentatorul de radio german Sertorius a declarat că aliații au intenția de a face legătură din Sud cu trupele sovietice și a avertizat soldații germani să lupte din toate puterile pentru a împiedeca această manevră.

Armatele generalului Patch au traversat și ele Rinul la Karlsruhe și se

găsesc la numai 15 kilometri de marele centru al industriei grele germane, orașul Essen și au ajuns la 8 kilometri de Dordrecht, apropiindu-se de Emerick.

In general întregul front este într-o mișcare rapidă și se poate spune că în ultimele 24 de ore trupele aliate au avansat cu 50 kilometri.

În regiunea capului de pod de la Remagen cea mai mare coloană de tancuri se îndreaptă spre Kassel, pe când o altă coloană se îndreaptă cu repeziune spre Bavaria pentru a face joncțiunea cu unitățile blindate ale generalului Patton. După ultimele rapoarte aceste tancuri au ajuns la Würzburg.

După cum anunță postul de radio Londra, în noaptea trecută posturile de radio germane au difuzat un ordin al lui Hitler, prin care sunt chemați toți bărbații de la vârsta de 14 ani ca în coloane de marș să părăsească imediat regiunile Renaniei, îndreptându-se spre teritoriul țării, unde vor lua parte la apărarea Germaniei.

Deasemenea se comunică că trupele franceze au început ofensiva și au curățat întregul mal de Vest al Rinului

de germani și acum se pregătesc să traverseze Rinul în sectorul de Sud.

Generalul Eisenhower a declarat astăzi în fața ziaristilor următoarele:

„Prima linie de apărare din Apus a germanilor a fost spartă. Armata germană de pe frontul de Vest e bătută. Aceasta nu însemnează că hitleristii nu ar putea forma un nou front în interiorul Reichului unde ar avea condiții de aprovizionare mai favorabile. Germania a ajuns în situația că nu poate fi vorba de o capitulare fără condiții negociate, ci de o capitulare fără condiții impusă de armatele aliate care se vor întâlni în interiorul Germaniei.

Armatele aliate au ajuns în suburbiile orașelor Duisburg și Frankfurt am Main iar orașul Limburg a fost ocupat. Avangărzile Armatei I-a americane au ajuns la importantul nod de cale ferată Weizlar.

Din Buenos-Aires se anunță că Argentina a declarat războiu Germaniei și Japoniei.

Trupele sovietice se pregătesc de asaltul final asupra Vienei

MOSCOVA. De pe frontul de Est se comunică că trupele sovietice, aparținând Armatei a 3-a Bielorusse au continuat atacurile lor în direcția golfului Frischshaff, ocupând după lupte grele orașele Groskopenel și portul Rosenberg, capturând peste 21 mii de prizonieri germani. Continuând ofensiva în această direcție, trupele sovietice au mai ocupat localitățile, Grossland, Albrecht, Hell, Menkau, Beishof și Rothof, capturând alți 1300 de prizonieri.

În direcția Danzig trupele sovietice au dat noi atacuri înverșunate înaintând până la primele linii de rezistență fortificate ale germanilor și după ce au străpuns acest sistem, au înaintat în direcția portului, unde se văd urmele puternicelor bombardamente.

În Ungaria după ocuparea localității Pápa și Devecser, înaintarea trupelor mareșalului Tolbuchin continuă spre Vest în direcția Vienei.

Toate drumurile de acces cari duc spre capitala Austriei au fost ocupate de trupele sovietice cari acum

se pregătesc de asaltul final contra Vienei.

Ultimele știri anunță că trupele sovietice se găsesc la numai 55 kilometri de frontiera Austriei.

Postul de radio Moscova a anunțat azi noapte că mareșalul Sapoșnikov a încetat din viață în urma unei boi grele. Acest mareșal a fost unul din-

tre fondatorii Armatei Roșii și a fost cel mai bătrân comandant al Academiei militare sovietice. Guvernul sovietic a ordonat funeralii naționale. Moartea lui e o gravă pierdere pentru eroica armată sovietică.

Mareșalul Stalin a anunțat într-un ordin de zi adresat mareșalului Koniev că trupele sovietice au ocupat în Silezia orașele Strelen la Sud de Breslau și Rebnik la Rasărit de Ratibor.

S'a elaborat legea epurării din întreprinderile particulare

După stabilirea și efectuarea normelor de epurare a aparatului de stat, ministerul Muncii a întocmit proiectul de lege de epurare în întreprinderile particulare.

Proiectul prevede epurarea celor care s'au pus în slujba niferismului, mutând în organizațiile care au pre-

gătit instaurarea dictaturii în România și a celor care au împiedecat satisfacerea revendicărilor muncitorești. Cei epurați au dreptul la recurs, iar când decizie de excludere rămâne definitivă, saramanți epurați nu vor putea fi utilizați decât la muncile organizate de stat, județ și comuna.

COMUNICAT. În aplicarea art. 8 din Convenția de Armistițiu, toate întreprinderile comerciale și industriale, care în total sau în parte, formează proprietatea supușilor străini, germani, și maghiari, sunt obligate în termen de 24 ore și cel mai târziu până la 28 Martie 1945 orele 12 a. m. să depună la Primăria Municipiului Arad, camera Nr. 68 (etaj stanga) inventarul averii mobile și imobile, ce se găsește pe teritoriul Municipiului, la întreprinderi și totodată a arăta datele asupra acestor averi. Informații referitor la completarea tabelelor se pot primi la Primărie. Atât inventarul cât și datele cerute se vor depune în câte 4 exemplare în limba română și în patru exemplare în limba rusă. Sunt obligate a se conforma acestor dispozițiuni și sucursalele pentru bunurile aflătoare în Municipiul Arad. Cei ce nu se vor conforma acestor dispozițiuni, vor fi sancționați conform dispozițiilor legii pentru sabotarea Convenției de Armistițiu. — Primăria.

Moartea lui Lloyd George

Marele om de stat britanic, fostul prim-ministru Lloyd George a decedat în vârstă de 82 ani. Lloyd George și-a început cariera politică în deplină tinerețe ca deputat al partidului liberal și a fost timp de 45 ani membru al Parlamentului britanic. În timpul primului războiu mondial, Lloyd George a fost un infocat adversar al militarismului german și activitatea lui a contribuit mult la înfrângerea germană. E unul din semnatarii tratatului de la Versailles. Moartea lui a provocat o profundă emoție în viața politică britanică. v

S'a deschis Biblioteca de imprumt la LIBRĂRIA „UNIREA” Bulevardul Regina Maria Nr. 20. Telefon cu cele mai noi cărți 10-93 apărute în ultimii ani în limba română și maghiară.

INFORMAȚIUNI

— În cursul zilei de ieri organul Chesturei, în colaborare cu Comitetul Cetățenesc au făcut o descoperire la firma Atanăsiu Brânda din Arad unde au găsit ascunse în magazii din pivniță cea. un vagon de cărbuni smălțuite care azi nu se găsește pe piață. Organele în drept au decis să dea pe preț legal a acestor oale cooperativei „Solidaritatea”, pentru a distribuite muncitorimei.

SINDICATUL UNIT AL MUNCITORILOR CONSTRUCTORI se va reuni în adunare generală Duminică orele 10 a. m., în localul Comitetului din Bul. Reg. Maria No. 22. Se vor discuta probleme importante. Cu ocazia aceasta va fi ales și comitet de conducere al sindicatului Comitetul.

Weisz Mór din Botrágy (Cehoslovacia) cauld verisana Grun dom. în Arad (locul nașterii Turbeș, jud. Satu-Mare). Cine știe despre ea este rugat a da informații la Comunitatea evreiască de Occidental din Str. Goldiș.

MINISTERUL JUSTIȚIEI, Comitetul pentru constatarea condițiilor de naturalizare și recunoaștere, Nr. 3063 (naț.) 939. D. Tiberiu Neuländer, domiciliat în Arad, Str. G. Duca Nr. 1, a făcut cerere adresată ministrului pentru a i se acorda cetățenia română. Prin cerere, petiția arată că este supus maghiar, născut în Budapesta la data de 4 Ianuarie 1913, de religie mozaică. Conform art. 19 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității, cererea se publică aceasta spre știința acelora care ar voi să facă întărire, potrivit dispozițiilor art. 20 și 21 din lege.

D-ȘOARA HODOSI CLARA și FRIEDMANN DESIDERIU au nuntă în ziua de 27 Martie în A.

COMUNITATEA EVREILOR OCCIDENTAL din Arad amână în zilele sărbătorii de Pesach, începând cu Miercuri seara 28 Martie precum și Joi și Vineri, în cadrul vicilor divine de „Maariv” și Mussaf va celebra d. primcantor FREDERIG SUGAR. Sărbătorile încep seara la ora 5.30, iar dimineața la orele 10.

DECES. Depold Francisc timplă decedat în ziua de 26 Martie, în vârstă de 70 de ani, în urma unei răntureci va avea loc în ziua de 27 Martie după masă la orele 4 fix, cimitirul „Pomenirea”.

A.R.L.U.S. Atât membrii înscrisi cât și cei ce doresc să se înscrie în această asociație ce are de scop cunoașterea realităților din URSS și strângerea relațiilor cu marea noastră vecină Răsărit, sunt înștiințați că deschis sediul asociației în Str. E. copiei, fostă Consistorului Nr. 22, la orele 15—18.

Magazinele vor fi deschise și după masă

La Inspectoratul Muncii s'a făcut consfătuire în legătură cu orașul magazinelor. Precum se știe, prăvăliile sunt deschise numai în orele înainte de masă, din care cauză a fost înviorarea salariaților și a muncitorilor e împiedecată. Pentru a pune capăt acestui neajuns, Inspectoratul Muncii a decis ca începând de la 1 Aprilie magazinele să fie deschise și după masă. Cu începerea de la 7—13 a. m. și 16—18 d. m., magazinele de coloniale între orele 7—16—19, iar frizeriile între orele 7—13 și 16—19.30.

Bartók Eugen 616
Arad, Piața Plevnei Nr. 4

Comerciant de aromate și coloniale engros
Începe activitatea cu data de 2 Aprilie
ost localul I. Dragoviciu și Comp.) Tel. 11-61.